

которые из таких ферм по инициативе самих феллахов слились в более крупные объединения, размером до тысячи гектаров, руководимые единым комитетом самоуправления, который избирается на общем собрании всех трудящихся. «В общем плане,— указал министр,— алжирский образ мышления, отсталый и докапиталистический, порожденный полупфеодальным строем, представляет собой благоприятную основу для непосредственного перехода к коллективистской системе, минуя капиталистический этап». Министр подчеркнул, что проведение аграрной реформы было начато еще в октябре 1962 года, «дабы предотвратить захват имущества колонистов алжирскими феодалами, урезать экономическую и политическую базу сельской буржуазии и спекулянтов». Он сделал упор на «необратимость широкого народного движения за полную и радикальную аграрную реформу», а также на то, что «нынешнее соотношение сил сложилось в пользу мероприятий, имеющих социалистическую тенденцию.

Успеху аграрной реформы в Алжира посвящена статья Рене Дюмона. Автор говорит о необходимости бороться со стремлениями некоторых членов комитетов самоуправления к личному обогащению, о недопустимости назначать такие комитеты сверху, без учета мнения трудящихся, отмечает, что иногда в состав комитетов просачивались нетрудовые элементы. Любопытно, что рекомендации Дюмона относительно величины налогов на хозяйство самоуправляющихся сельских кооперативов, которые он предлагает называть «народными фермами», относительно того, какой процент произведенной продукции (в стоимостном выражении) должен расходоваться на расширение производства, на социальные нужды и т. д., подкрепляются им ссылками на пример советских колхозов, которые автор берет за образец. Дюмон уверяет, что «народные фермы» смогут успешно функционировать и продемонстрировать тем самым эффективность аграрной реформы лишь при ликвидации «беспорядка, анархии и безответственности». Значительное внимание уделяет он также вопросам материальной заинтересованности членов кооператива, вопросам компетентного руководства. При этом автор считает, что создание «народных ферм» на брошенных колонистами землях (ибо из 22 ты-

ся колонистов только 800 остались в Алжире) явится лишь первым этапом аграрной реформы. Вторым этапом, по его мнению, будет ликвидация «издольщины, ростовщичества, монополий и спекулянтов», от которых страдает большинство населения.

Некоторые из рекомендаций Дюмона были впоследствии приняты правительством Алжира (создано Бюро по проведению аграрной реформы, осуществлен ряд организационных мер и т. д.). Но руководители республики пошли гораздо дальше советов Дюмона, национализировав все земли европейских колонистов (против чего он возражал) и наметив на 1964 год минимальный размер земельных владений (от 100 до пяти гектаров на семью в зависимости от характера почв); излишки земли будут экспропрированы.

Интересны статьи о формировании кадров в независимом Алжире и о французской помощи Алжиру. 1200 алжирских студентов обучалось во Франции, 1735 — в других странах, в том числе 527 — в Тунисе, 431 — в Египте, 140 — в СССР, 132 — в США, 110 — в Югославии и т. д. В связи с этим приводится высказывание министра национальной экономики Башира Бумазы: «Реальной независимости не будет до тех пор, пока большинство технических специалистов и административных служащих не составят алжирцы».

Многие разделы сборника посвящены вопросам повышения жизненного уровня населения, индустриализации, технического обновления и реорганизации всей

экономики Алжира. Авторы статей исподволь пытаются создать впечатление, что без экономической и технической «помощи» Франции Алжир якобы не сможет решить все эти проблемы. Лучший ответ на подобные концепции — заявление Башира Бумазы, сделанное весной этого года, о том, что французская «помощь» Алжиру «слишком зависит от политической ситуации в тот или иной момент» и «все еще не увязана с некапиталистическим путем развития Алжира».

Таким образом, сборник, несмотря на старания его составителей подать все факты в свете предвзятой схемы неокOLONИализма, представляет интерес для изучения экономических и социальных проблем Алжира. Авторы статей, хотели они того или нет, вынуждены признать, что алжирский народ под руководством Фронта национального освобождения, успешно преодолевая трудности, по-революционному смело решает сложные задачи общественно-экономического развития страны. Процесс коренной перестройки всей жизни Алжира на социалистических началах необратим. Страна не свернет с некапиталистического пути. Поручкой тому являются твердый революционный курс правительства Ахмеда Бен Беллы, поддерживаемый самыми широкими слоями алжирских трудящихся, и братская помощь социалистических стран во главе с СССР, благодаря которой Алжир может отбить все атаки неокOLONИалистов.

Р. ЛАНДА

ДЕМОГРАФИЯ НА СЛУЖБЕ НЕОКОЛОНИАЛИЗМА

БУРЖУАЗНЫЕ экономисты и социологи, занимающиеся проблемами молодых развивающихся стран, уделяют значительное внимание демографическим факторам. Анализируя социально-экономические процес-

сы на основе биологических явлений, буржуазная социология по существу пытается скрыть истинные причины отсталости народов бывших колоний, помешать прогрессу освободившихся стран, убедить их в невозможности самостоятельного развития в связи с так называемым перенаселением.

Разоблачению роли буржуазной демографии в теории и практике неокOLONИализма посвящена работа доктора экономических

Д. И. Валентей. Реакционные теории народонаселения периода общего кризиса капитализма, Москва, Соцэкгиз, 1963, 270 стр.

наук Д. И. Валентя. В ней рассмотрены «новые» концепции народонаселения, появившиеся за последние годы в трудах буржуазных ученых, раскрывается их неокOLONиалистский аспект.

Д. Валентей подчеркивает, что хотя большинство авторов подобных «теорий» считает себя на словах свободными от идей мальтузианства, на деле их учения основаны на мальтузианстве и представляют собой лишь его модифицированный и утонченный вариант.

Центральным разделом книги, разоблачающим неокOLONиализм в идеологии, является глава, которая посвящена разбору «новой теории народонаселения», или «теории порочного круга нищеты», и экономическим проблемам стран, завоевавших национальную независимость.

В чем же суть этой «теории»? Ее приверженцы утверждают, что развивающиеся страны очень медленно поднимают свою экономику прежде всего потому, что они невероятно бедны. Бедность эта порождена не колониальной политической империализма, а неумением делать накопления и сбережения. Низкий уровень реальных доходов обусловлен низкой производительностью, а она, в свою очередь, обусловлена отсутствием капиталов. Таким образом, «порочный круг нищеты» оказывается замкнутым, и все попытки разорвать его, все попытки молодых государств развивать национальную экономику и добиться подлинной независимости обречены на неудачу. В результате создается все нарастающая диспропорция: высокий прирост населения «при застойной экономике». Выйти из «порочного круга нищеты» развивающиеся страны не смогут без радикального сокращения прироста населения.

Творцами этой реакционной концепции являются буржуазные социологи, экономисты и демографы У. Томпсон, Ф. Нотштейн, Дж. Вайнер и другие. «Небывалый хронический застой в области производства продовольствия» и «превышение оптимума населения» — вот, по мнению буржуазных ученых, корень отсталости и нищеты в молодых независимых государствах. Несоответствие темпов прироста населения и производства средств существования — краеугольный камень новой псевдотеории. Растущее население менее развитых в экономическом отношении стран, утверждают неомальтузианцы, поглощает все

накопления в экономике, не оставляя никаких резервов для развития. Человек в «новой теории народонаселения» выступает только как потребитель.

Авторы «новой» концепции полностью абстрагируются от всяких возможностей социального и экономического прогресса. Они пытаются доказать, что, даже если изыскать средства для финансирования экономического развития, для подъема производительности труда в молодых государствах, «порочный круг нищеты» все равно сохранится, потому что новые капиталовложения, развитие экономики, внедрение передовой техники приведут к еще большему приросту населения, к образованию абсолютного избыточного населения. «Более того, — пишет Ф. Нотштейн, — возникает угроза для народов индустриально развитых стран Запада, так как при индустриализации развивающихся стран Азии и Африки иссякнут источники снабжения продовольствием бывших метрополий».

Допуская с большими оговорками необходимость экономического развития стран Азии и Африки, некоторые буржуазные ученые считают, что оно будет крайне медленным или вообще невозможным без «помощи» империалистических держав.

«Новая теория народонаселения», отрицающая возможность самостоятельного экономического развития молодых независимых государств, вселяющая в них неуверенность в собственных силах, защищает экономические интересы империализма, эксплуатацию бывших колоний, стремится затормозить прогрессивное развитие этих стран. Она является теоретическим обоснованием неокOLONиализма и основной официальной внешнеэкономической политики старых и новых колонизаторов. Это убедительно показывает в своей книге Д. И. Валентей.

Прежде всего он опровергает исходное положение буржуазных экономистов о «перенаселенности» менее развитых в экономическом отношении стран. «Перенаселенность» их стала уже настолько аксиомой для буржуазных экономистов, что, например, ежегодник «Африка хойте», вышедший в Кельне в 1960 году, просто приводит без всяких доказательств перечень развивающихся стран, перед которыми стоит эта проблема. Однако факты говорят о другом. С 1850 по 1960 год ежегодный прирост населения в Индии в отдельные перио-

ды был значительно меньше, чем в Англии, а плотность населения в последней составляет 214 человек на квадратный километр, в то время как в Индии — 123. Статистические данные свидетельствуют о том, что высокие темпы прироста населения характерны и для высокоразвитых стран, таких, как США, однако в этом случае их никто не рассматривает как противоречащие экономическому развитию.

Автор разоблачает человеконенавистнические теории неомальтузианцев, считающих, что развитие медицины в развивающихся странах, сокращая смертность, лишь способствует увеличению перенаселения и росту нищеты. И это в условиях, когда в такой стране, как Нигерия, один врач приходится более чем на 30 тысяч жителей!

Далее Д. И. Валентей показывает несостоятельность рассуждений о «небывалом хроническом застое» в области продовольствия. Статистические данные о производстве продуктов в развивающихся странах хотя и не свидетельствуют о подъеме сельского хозяйства, все же опровергают «абсолютный застой». Нищета и голод в этих странах объясняются не застоем и не «превышением оптимума населения», а низким уровнем производительных сил в сельском хозяйстве — тяжелым наследием колониального господства.

Автор книги резко критикует буржуазные концепции о необходимости ограничить потребление в развивающихся странах, вскрывает наличие внутренних источников финансирования промышленности и сельского хозяйства. Такими источниками являются форсированное производство экспортных товаров и получение на эквивалентной основе в обмен на них промышленного оборудования, ограничение в прибылях частных предпринимателей, национализация жизненно важных для страны отраслей экономики, запрещение (сверх минимального процента) вывоза прибылей и т. п.

Вопрос об источниках накопления особенно важен, потому что буржуазная экономическая наука, в частности «теория порочного круга нищеты», пытается доказать, будто в менее развитых в экономическом отношении странах не происходит процесса накопления капиталов. Это положение является преднамеренным искажением фактов, ибо процесс накопления капиталов со всеми обуславливаемыми им послед-

ВОСТОКОВЕДНАЯ ЛИТЕРАТУРА

В 1964 ГОДУ

ствиями идет во всех развивающихся странах, однако сосредоточены эти накопления в руках иностранных монополий, занимающих ключевые позиции в экономике. На этом положении, на наш взгляд, автору книги следовало бы остановиться подробнее, тем более, что далее он указывает, что подлинные причины отсутствия накоплений в слаборазвитых странах — вывоз прибылей и процентов иностранными монополиями, неэквивалентный обмен. Средства, создаваемые трудом населения этих стран, попросту изымаются из их народного хозяйства монополистическим капиталом империалистических держав, а не служат источниками финансирования экономического развития.

Таким образом, все основные положения «новой теории народонаселения» на поверку оказываются несостоятельными. Не сокращение рождаемости, а обеспечение политической и экономической независимости — путь к подъему экономики и улучшению жизненного уровня трудящихся масс молодых государств Азии и Африки.

Наряду с критикой буржуазных социологических теорий Д. И. Валентей излагает и позитивную программу решения коренных социальных и экономических проблем, стоящих перед развивающимися странами. Индустриализация в молодых независимых государствах, аграрные реформы, создание государственного сектора в экономике, анализ двух видов помощи развивающимся странам — вот широкий круг вопросов, затронутых автором в последнем разделе книги. Эти чрезвычайно важные и сложные проблемы, однако, не являются основной темой книги, и ученый ограничился лишь суммарным изложением их. В итоге этот раздел представляется несколько схематичным.

Старые и новые колонизаторы используют реакционные теории народонаселения в качестве идеологического оружия, помогающего удержать развивающиеся страны в системе мирового капиталистического хозяйства, сохранить их зависимость от империалистических держав, сохранить «мировую деревню». Разоблачение реакционной сущности неомальтузианства, данное в книге профессора Д. И. Валентей, служит делу становления независимости молодых государств Азии и Африки.

Л. НИЗСКАЯ

Редакция обратилась к главному редактору Главной редакции восточной литературы издательства «Наука» О. К. Дрейеру с просьбой рассказать, как выполняется план 1964 года по изданию восточной литературы.

— Огромная роль, которую играют ныне на международной арене страны Азии и Африки, — говорит О. К. Дрейер, — определяет все возрастающий интерес самых широких кругов читателей к жизни и борьбе азиатских и африканских народов. Основную свою задачу Главная редакция восточной литературы видит во всемерном удовлетворении этого читательского спроса. План на 1964 год включает около 200 названий книг и брошюр, посвященных современным проблемам, а также истории, культуре, языкам народов Азии и Африки.

Стремясь удержаться в бывших колониях, помешать созданию подлинно свободных азиатских и африканских государств, империалисты США, Англии, Франции, ФРГ организуют издание насквозь лживой литературы, отравляющей сознание читателей ядом колониалистской идеологии. Этим «трудам» мы противопоставляем научно добросовестные, основанные на богатом фактическом материале работы советских востоковедов.

Уже вышел в свет ряд книг, освещающих современное положение в странах Азии и Африки, вопросы истории, экономики, культуры. Среди вышедших книг я хотел бы назвать книгу «Жизнь, отданная борьбе», подготовленную большим коллективом авторов (ответственные редакторы И. Милованов и Л. Чернов). Эта книга посвящена деятелям мирового коммунистического движения, их героической борьбе за счастье своего народа.

Книга А. Черепанова «Записки военного советника в Китае» рассказывает об участии советских людей в национально-освободительной войне китайского народа. Интересны книги Б. Андрианова «Население Африки»,

Ю. Ганковского «Население Пакистана», Н. Прошина «Саудовская Аравия», содержащие богатый научно-справочный материал.

Безусловный интерес представляют исследования о рабочем движении в странах Востока. В 1964 году предполагается опубликовать фундаментальный труд на эту тему — «Рабочий класс и рабочее движение в Африке», а также популярную брошюру «Рабочее движение в странах Азии и Африки», рассчитанную на пропагандистов и лекторов.

Многие работы, включенные в план, посвящены разоблачению сущности колониализма и неоколониализма, показу его реакционной деятельности в Азии и Африке. Назовем здесь книги Е. Д. Модржинской «Распад колониальной системы и идеология империализма», сборник статей «Колониализм вчера и сегодня».

Актуальными изданиями являются справочники, всесторонне освещающие современное положение стран Азии и Африки. В этом году выходят справочники «Афганистан», «Современный Цейлон», «Современная Иордания», «Страны Аравийского полуострова».

Разнообразен раздел нашего плана, посвященный изучению истории Востока, прежде всего новой и новейшей. Здесь не только монографические труды, но и воспоминания, которые будут интересны и массовому читателю. Впервые увидят свет в 1964 году интереснейшие мемуары основателя Коммунистической партии Японии Сэн Катаяма, охватывающие важный период политической истории Японии — с 1868 по 1921 год. «Воспоминания» Сэн Катаяма издаются впервые по рукописи, хранящейся в Институте марксизма-ленинизма при ЦК КПСС.

Вопросы литературы, искусства и культуры Востока исследуются в целом ряде книг, над которыми в настоящее время работает издательство. Впервые будет в какой-то мере удовлетворен интерес читателей к молодой африканской литературе — мы готовим два сборника статей «Ли-